
Γ΄ ΤΑΞΗ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

 ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΒΙΟΛΟΓΙΑ Ο.Π.   

 

ΘΕΜΑ Α  

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω ημιτελείς 

προτάσεις Α1 έως Α5 και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη λέξη ή φράση που 

συμπληρώνει σωστά την πρόταση.  

Α1. Στην αυτοσωμικη  επικρατη κληρονομικοτητα η διασταυρωση ετεροζυγων ατομων 

δινει:  

α. Παντοτε φαινοτυπικη αναλογια 1:1  

β. Παντοτε γονοτυπικη αναλογια 1:2:1.  

γ. Γονοτυπικη και φαινοτυπικη αναλογια οι οποιες σε καθε περιπτωση ταυτιζονται.  

δ. Παντοτε φαινοτυπικη αναλογια 100%.  

 

Α5. Σε ένα ζευγάρι η γυναίκα φέρει ένα παθολογικό αλληλόμορφο για την 

οικογενή υπερχοληστερολαιμία, ενώ ο άνδρας κανένα. Οι δύο σύζυγοι είναι 

φορείς δρεπανακυτταρικής αναιμίας. Η πιθανότητα να αποκτήσουν υγιές αγόρι 

είναι:  

α. 1/4.  

β. 3/8.  

γ. .1/8.  

δ. 3/16.  

 

Α3: Ποιο απο τα παρακατω δεν μπορει να ισχυει για μια τροφικη πυραμιδα 

βιομαζας;  

Α. Να ειναι ανεστραμενη.  

Β. Να προσδιοριζει ποσοτικες σχεσεις μεταξυ των διαφορων τροφικων επιπεδων.  

Γ. Να προσδιοριζει συνολικο αριθμο τροφικων επιπεδων σε ενα οικοσυστημα.  

Δ. Να προσδιοριζει συνολικη βιομαζα του οικοσυστηματος.  

 

Α4: Ενας μικροοργανισμος εισερχεται σε ανθρωπινο σωμα. Η σωστη σειρα των 

ενεργειων του ανθρωπινου αμυντικου συστηματος ειναι: 



Α. Ενεργοποιηση μακροφαγων – παραγωγη αντισωματων – ενεργοποιηση 

εξωτερικων μηχανισμων – καταπολεμηση ξενου αντιγονου.  

Β. Ενεργοποιηση εξωτερικων μηχανισμων – παραγωγη αντισωματων – 

ενεργοποιηση μακροφαγων – καταπολεμηση ξενου αντιγονου. 

Γ. Ενεργοποιηση εξωτερικων μηχανισμων – ενεργοποιηση μακροφαγων – 

καταπολεμηση ξενου αντιγονου – παραγωγη αντισωματων. 

Δ. Ενεργοποιηση εξωτερικων μηχανισμων – ενεργοποιηση μακροφαγων – 

παραγωγη αντισωματων – καταπολεμηση ξενου αντιγονου. 

 

Α5. Για την αντιγραφη ενος μοριου DNA ανοιξαν 40 θηλιες και σχηματιστικαν 800 

πρωταρχικα τμηματα. Απο αυτα:  

α. 50 δημιουργηθηκαν στη μια αλυσιδα και 750 στην αλλη. 

β. 400 δημιουγηθηκαν σε καθε αλυσιδα.  

γ. 40 για την μια αλυσιδα και 760 για την αλλη.  

δ. 220 στην μια αλυσιδα και 580 στην αλλη. 

 

ΘΕΜΑ Β  

Β1. Εάν εργάζεστε στο κυτταρολογικό εργαστήριο ενός νοσοκομείου και σας ζητηθεί 

να διαγνώσετε το σύνδρομο «φωνή της γάτας» σε ένα νεογέννητο,  

α. να αναφέρετε ποια τεχνική θα εφαρμόσετε (μονάδα 1).  

β. να εξηγήσετε ποια κύτταρα θα χρησιμοποιήσετε και πώς θα τα επεξεργαστείτε 

(μονάδες 2).  

γ. να παραθέσετε ποιες χημικές ουσίες θα χρησιμοποιήσετε κατά την εργαστηριακή 

σας μελέτη και να αιτιολογήσετε τον σκοπό της χρήσης τους (μονάδες 3).  

δ. να εξηγήσετε ποια είναι τα χαρακτηριστικά του συνδρόμου (μονάδες 2). Μονάδες 

8  

Β2. Να περιγραψετε τους τροπους με τους οποιους παρεμβαινει ο ανθρωπος στον 

κυκλο του αζωτου, καθως και τα προβληματα τα οποια προκαλουνται απο αυτες τις 

παρεμβασεις. (μονάδες 3 + 4). 

 

Β3 Να αντιστοιχισετε τα βιομορια ή κυτταρα της στηλης Α με τις διαδικασιες στις 

οποιες παραγονται ή εχουν ρολο της στηλης Β:  



 

 

ΣΤΗΛΗ Α ΣΤΗΛΗ Β 

ΑΝΤΙΣΩΜΑΤΑ ΚΑΡΚΙΝΟΣ 

ΤΟΞΙΝΕΣ  ΜΟΛΥΝΣΗ ΑΠΟ ΒΑΚΤΗΡΙΟ 

Τ ΛΕΜΦΟΚΥΤΤΑΡΑ ΜΝΗΜΗΣ  ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΑΝΟΣΟΒΙΟΛΟΓΙΚΗ 

ΑΝΤΙΔΡΑΣΗ 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑ ΜΗ ΕΙΔΙΚΗ ΑΜΥΝΑ 

ΚΥΤΤΑΡΟΤΟΞΙΚΑ Τ ΛΕΜΦΟΚΥΤΤΑΡΑ ΕΙΔΙΚΗ ΑΜΥΝΑ 

 

(μονάδες 5). 

Β4. Σε ποιες περιπτώσεις, ενώ ισχύουν οι νόμοι του Mendel, τροποποιούνται οι 

αναμενόμενες αναλογίες; Μονάδες 5  

ΘΕΜΑ Γ  

Ζευγάρι με οικογενειακό ιστορικό δρεπανοκυτταρικής αναιμίας επισκέπτεται ειδικό 

σύμβουλο, καθώς θέλει να αποκτήσει παιδί. Ο ειδικός επιστήμονας αφού μελέτησε 

τις εξετάσεις τους και συζήτησε μαζί τους, τους ενημέρωσε ότι είναι φορείς της 

ασθένειας.  

Γ1. Ποια είναι τα γενετικά αίτια της δρεπανοκυτταρικής αναιμίας (μονάδες 3);  

Ποια είναι τα χαρακτηριστικά των φορέων (μονάδες 3); Μονάδες 6  

Γ2. Με τι είδους εξετάσεις μπορεί κάποιος να διαπιστώσει αν είναι φορέας 

δρεπανοκυτταρικής αναιμίας (μονάδες 3);  

Με ποιον άλλο τρόπο θα μπορούσε να καταλήξει σε αυτό το συμπέρασμα ο ειδικός 

επιστήμονας (μονάδα 1); Μονάδες 4  

Γ3. Πώς ονομάζεται η διαδικασία την οποία ακολούθησε το ζευγάρι (μονάδα 1); 

Ποιες πληροφορίες πρέπει να έχει ο ειδικός επιστήμονας για να συμβουλέψει 

σωστά το ζευγάρι (μονάδες 2); Μονάδες 3  

Γ4. Σε ένα είδος τρωκτικών το χρώμα του τριχώματος μπορεί να είναι μαύρο, γκρι, 

κίτρινο ή λευκό. Ο χαρακτήρας αυτός καθορίζεται από τέσσερα αλληλόμορφα 

γονίδια. Έπειτα από πολλαπλές διασταυρώσεις μεταξύ ατόμων διαφορετικών 

φαινότυπων, προέκυψαν τα εξής αποτελέσματα:  



 

 

 Φαινότυπος γονέων Απόγονοι 

Μαύροι Γκρι Κίτρινοι Λευκοί 

1. Γκρι x Γκρι 9 32 - - 

2. Κίτρινο x Κίτρινο 10 - 21 - 

3. Κίτρινο x Κίτρινο - 9 19 - 

4. Λευκό x Λευκό 10 - - 22 

5. Λευκό x Λευκό - 10 - 21 

6. Κίτρινο x Λευκό - 10 9 11 

 

Ποιοι είναι οι γονότυποι των γονέων και των απογόνων των παραπάνω 

διασταυρώσεων.  

Να δείξετε τις διασταυρώσεις και να εξηγήσετε τα αποτελέσματα. Μονάδες 12  

ΘΕΜΑ Δ  

Σε μια βελανιδια παρασιτουν εικοσι χιλιαδες καμπιες οι οποιες τρεφονται απο τα 

φυλλα της. Οι καμπιες αποτελουν τροφη για πεντακοσια κοτυφια τα οποια επισης 

ζουν πανω στη βελανιδια. Το μεσο βαρος καθε κοτσσυφα ειναι 0,4 κιλα. Τα 

κοτσυφια αποτελουν τροφη για δεκα γερακια τα οποια ζουν στην περιοχη.  

Δ1. Να προσδορισετε την βιομαζα της βελανιδιας, καθως και την συνολικη βιομαζα 

των υπολοιπων οργανισμων. (μοναδες 2) 

Δ2. Να καταταξετε τους οργανισμους σε τροφικα επιπεδα και να δικαιολογησετε 

την απαντηση σας. (μοναδες 1+2).  

Δ3. Να κανετε την πυραμιδα πληθυσμου του οικοσυστηματος και να 

δικαιολογησετε την μορφη της. (μοναδες 1+1).  

Καποια στιγμη διαρεει στο οικοσυστημα μη βιοδιασπωμενη ουσια η οποια 

δεσμευεται εξ ολοκληρου απο το ριζικο συστημα της βελανιδιας. Η συγκεκριμενη 

ουσια γινεται τοξικη και προκαλει θανατο, οταν η συγκεντρωση της στους ιστους 

ενος οργανισμου υπερβει την τιμη 10 μικρογραμμαρια ανα χιλιογραμμο σωματικου 

βαρους.  



Η συγκεντρωση της συγκεκριμενης ουσιας προσδιοριστηκε στα κοτσυφια στα 4 

μικρογραμμαρια ανα χιλιογραμμο σωματικου βαρους.  

Δ4. Να εξηγησετε την επιδραση της τοξικης ουσιας σε ολους τους οργανισμους του 

οικοσυστηματος. (μοναδες  2). 

Δ5. Να προσδιορισετε την συνολικη ποσοτητα της ουσιας που διοχετευτηκε στο 

οικοσυστημα. (μοναδες 3).  

Τα γονίδια β και γ των αιμοσφαιρινών του ανθρώπου είναι αυτοσωμικά και 

βρίσκονται σε κοντινές γενετικές θέσεις στο ίδιο ζεύγος ομολόγων χρωμοσωμάτων. 

Ένας άνδρας και μία γυναίκα, ετερόζυγοι και για τα δυο γονίδια, έχουν ιστορικό 

πολλαπλών αποβολών στην προσπάθεια τους να αποκτήσουν παιδί.  

Δ6. Ποιοι είναι οι πιθανοί γονότυποι των συζύγων αυτών; Μονάδες 2 

Πώς μπορούν να εξηγηθούν οι πολλαπλές αποβολές σε αυτό το ζευγάρι; Μονάδες 3 

Δ7. Η γυναίκα κυοφορεί και βρίσκεται ήδη στην 14η εβδομάδα της κύησης. Ποια 

μέθοδος λήψης εμβρυικών κυττάρων για την πραγματοποίηση προγεννητικού 

έλεγχου μπορεί να εφαρμοστεί σε αυτό το στάδιο της κύησης (μονάδα 1);  

Ποια τεχνική διάγνωσης πρέπει να εφαρμοστεί στα κύτταρα του εμβρύου που 

ελήφθησαν ώστε να προσδιοριστεί αν το παιδί θα νοσεί από β-θαλασσαίμια 

(μονάδα 1);  

Ποια είναι η πιθανότητα να νοσεί από β θαλασσαιμία (μονάδα 1); Μονάδες 3  

Δ8. Το έμβρυο διαπιστώθηκε ότι είναι υγιές και ομόζυγο για τα γονίδια β και γ των 

αιμοσφαιρινών HbΑ και HbF αντίστοιχα, ποια είναι η πιθανότητα το επόμενο παιδί 

του ζευγαριού που θα γεννηθεί να είναι και αυτό υγιές; Να αιτιολογήσετε την 

απάντησή σας. Μονάδες 5 

 


